ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОСЧЕТЫ: АЛГАСОВСКИЙ РАЙОН ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1947 ГОДУ

Капранова Дарья Алексеевна 1

студентка 2 курса

Социально-педагогического института

Рожков Геннадий Александрович²

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, РФ.

Аннотация. В статье анализируются достижения и просчеты колхозников Алгасовского района Тамбовской области при восстановлении аграрного сектора экономики в 1947 году.

Ключевые слова: Алгасово, колхоз, сельское хозяйство, район.

¹ Капранова Д.А. kapranowa.darja@yandex.ru

² Рожков Г.А. gennadij.rojckov@yandex.ru

В соответствии с выполнением решений государственного и партийного руководства страны о создании колхозами собственного фонда сортовых семян в Алгасовском районе Тамбовской области, к августу 1947 года сложилась достаточно интересная ситуация: с одной стороны, большинство колхозных хозяйств района резко увеличили территории семенных участков, но в ущерб зерновых площадей. Однако и, с другой стороны, по-прежнему, многие колхозы района брали семена в ссуду в «Росстрахфонде», что в свою очередь замедляло образование собственных семенных запасов, способствовало иждивенчеству и паразитизму ряда колхозов. Не помогла и активная помощь США, когда там «стало известно о начавшемся в 1946 г. массовом голоде в СССР» И, «в течение 1946 - 1947 гг. от американских благотворительных организаций было получено грузов на сумму 31 миллион долларов» [5, с. 1].

В целом, действительно аграрии не старались заботиться о сохранности и должном использовании семенного фонда и семеноводческих участков. (Отметим, что на эти негативные тенденции своевременно отреагировало руководство СССР, ликвидировав «Росстрахфонд», преобразовав его в «Главное управление заготовок сортовых семян, зерновых и масленичных культур») [7, с. 1].

Итак, в Алгасовском районе в 1947 г. действовало 42 колхозных хозяйства, в которых для выполнения государственного задания использовались тракторы, комбайны и, конечно же, ручной труд колхозников при уборке зерновых культур и заготовке сена. Нередко участие в работе принимали и ученики школ.

Активно в районе осваивались новые земельные угодья. Так, в колхозе «Трудовик» лишь за сутки засеяли 84 гектара ржи, выполнив план на 54%. Для лучшего разрешения проблем с уборкой и сдачей хлеба сельские советы устраивали соревнования, как между работниками, так и между колхозами. Например, по итогам воскресника по сдаче хлеба Алгасовский район 10 августа

смог сдать 1635 центнеров зерна. На уборке хлеба было задействовано более трехсот рабочих.

Следует отметить и новую аграрную посадочную культуру для района — в 1947 году начались массовые засевания полей картофелем. Для этого в Алгасовском районе выделили 96 гектаров земли и 43 человека [1, с. 1]. Однако некоторые территории небыли должным образом подготовлены для посадки картофеля. В дальнейшем это было устранено, но иногда сбору урожая мешали погодные условия, что ухудшало показатели, но это случалось довольно редко.

В основном, всем передовикам по итогам сельскохозяйственной страды выплачивались премии, присваивались почетные звания. Активных работников колхозов при выполнении и перевыполнении установленных норм награждали медалями «За трудовое отличие» и «За трудовую доблесть».

В тоже время, нередко в местном печатном рупоре Алгасовского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся «Пламя» публиковались статьи с жесткой критикой деятельности отстающих колхозов. В пример же ставились передовые колхозы с выполненными и перевыполненными планами сельскохозяйственных работ.

В районе проводились колхозные собрания с подведением итогов выполнения обязательств, обсуждались успехи и просчеты различных звеньев. Трудящиеся говорили о работе своих колхозов, отмечали передовиков производства и, нередко, указывали на ошибки в управлении. Так же работники давали новые обещания выполнить работы все в срок и даже перевыполнить план. Данные мероприятия были направлены на усиление партийнополитического аспекта трудовых будней [3, с. 1].

Конечно, следует отметить, что далеко не все колхозы района выполняли и перевыполняли планы посевной кампании. Некоторые хозяйства не успевали засеять нужное количество гектаров, а другие просто не уделяли должного внимания этой важной для страны работе. А, если обратиться к

сводкам выполнения плана хлебосдачи августа 1947 года, то, можно увидеть, что подавляющее большинство колхозов района, несмотря на партийный и советский контроль, выполнило план менее чем на 41% [10, с. 2].

Причин срыва поставок зерна государству было несколько. Во-первых, многие зерновые молотилки были в плохом состоянии, а, следовательно, работали довольно короткое время. Страдал и график сдачи хлеба государству, так как имелись большие проблемы с транспортом. И, во-вторых, часто в такой нестабильной работе были виноваты сельские советы и партийные организации, не сумевшие решить проблемы вовремя. Да и социалистические соревнования в деревне широкого размаха не приобрели, и зачастую были малоэффективны.

А ведь кроме всех перечисленных планов по сдаче, уборке и посадке, колхозы должны были выплачивать сельскохозяйственный налог, и лишь малая часть хозяйств района могла полностью погашать эти платежи.

И, приходиться констатировать, что реальные проблемы колхозов не решались в срок: сельскохозяйственной техники было явно недостаточно, а ее частые поломки свидетельствуют об отсутствии должной ремонтной базы или запчастей. Ситуация усугублялась и неправильной организацией труда, так как часто труженики, техника и рабочий скот простаивали без работы. Пятидневные графики не выполнялись [4, с. 2].

Так же перед колхозами зачастую ставили невыполнимые задачи. Было множество работ и по другим направлениям, отнимавшим дополнительное время (например, велась заготовка корма для скота, с которой тоже возникали трудности).

А из-за большого скопления зерна и его плохо организованной охраны, нередко совершалось расхищение колхозно-социалистической собственности. Пропаганда идеи, что «беречь колхозное добро – долг каждого гражданина»,

реального практического результата не имела [2, с. 2]. Воров же предавали народному суду, так как данные хищения обнаруживались следственными органами, как правило, без участия главы колхоза и местных активистов.

Нередко и сев зерновых культур шел очень медленно. В селах не хватало гужевого транспорта, поэтому людям приходилось самостоятельно, на телегах, вывозить зерно, хотя на партийных собраниях колхозников закрепляли на отдельных участках для выполнения определенной работы. Но многие не выполняли ее, так как партийная организация не контролировала их работу.

И из сводок за 5 сентября можно увидеть, что большинство колхозов района смогли выполнить план по уборке урожая только чуть более 70%, а план озимого сева был выполнен лишь на 50% [11, с. 2].

Чтобы добиться даже таких результатов проводили «ударные декадники» – главы сельских советов и председатели колхозов привлекали всех «от мала до велика» и всю имеющуюся технику, а сами – составляли планы по максимизации производства [6, с. 2].

В итоге, к двадцатому сентября были выполнены планы только по поставкам картофеля и озимому севу. Наступала пора подготовки полей для вспашки зяби, а так как колхозы не спешили с выполнением этих необходимых работ, была опубликована в «Пламени» редакторская статья «Ускорить вспашку зяби!», в которой говорилось о незамедлительной организации работ по ее «поднятию», так как «пора покончить с раскачкой» и «повторять ошибки прошлых лет недопустимо». Но результатов это так и не дало. Например, в сводке от 25 сентября отмечено, что ни один колхоз не выполнил план, а некоторые даже не приступили к работе [9, с. 2]. В октябре ситуация не улучшилась. Зато сельскохозяйственное управление выделило денежные средства на покупку саженцев плодовых деревьев [8, с. 1].

В целом ситуация в Алгасовском районе 1947 года была крайне сложной. Нехватка трудовых ресурсов, транспорта, оборудования и сложность решения поставленных задач пагубно влияли на сельское хозяйство. Однако, несмотря на все сложности, возникшие перед колхозами, можно отметить и

некоторые положительные тенденции, так как постепенно начали развиваться новые отрасли сельского хозяйства, наблюдалось, хоть и слабое, позитивное развитие экономики района.

Список литературы

- Без промедления начать уборку картофеля // Пламя. 1947. № 47. –
 С. 1.
- Беречь колхозное добро долг каждого гражданина // Пламя. 1947.
 № 42. С. 2.
 - 3. Возглавить политический подъем масс // Пламя. 1947. № 43. С. 1.
- График хлебосдачи нерушимый закон // Пламя. 1947. № 42. С.
 1.
- Мелехов А.С. Сотрудничество общественности СССР и США в первые послевоенные годы // Наука и образование. Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ, 2018. № 1. С. 30.
- 6. О проведении ударного декадника по завершению уборки и хлебосдачи государству // Пламя. 1947. № 46. С. 2.
- 7. Об обеспечении колхозов собственными семенами // Пламя. 1947. № 38. С. 1.
 - 8. Саженцы плодовых деревьев // Пламя. 1947. № 51–52. С. 1.
- 9. Сводка о подъеме зяби по колхозам района на 25 сентября 1947 года // Пламя. 1947. № 50. С. 2.
- 10. Сводка о ходе выполнения плана хлебосдачи колхозами района на 10 августа 1947 года // Пламя. 1947. № 38. С. 2.
- 11. Сводка о ходе уборки урожая колхозами района на 5 сентября 1947 года // Пламя. 1947. № 44. С. 2.

ACHIEVEMENTS AND CALCULATIONS: ALGASOV DISTRICT OF TAMBOV REGION IN 1947

Kapranova Daria Alekseevna,

2st year student

Socially-pedagogical institute

Rozhkov Gennady Alexandrovich

assistant professor

Department of Social and Humanitarian Disciplines

Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia.

Abstract. The article analyzes the achievements and failures of collective farmers of the Algas district of Tambov region in the restoration of the agricultural sector of the economy in 1947.

Keywords: Algasovo, collective farm, agriculture, area.